

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 220 (8415) Понедельник, 7 ноября 1949 года ЦЕНА 20 КОП.

Да здравствует 32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! Под знаменем Ленина, под водительством Сталина, вперед к победе коммунизма!



Иосиф Виссарионович Сталин.

Товарищу И. В. СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся, совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное 32-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, шлет Вам, героическому вождю и учителю советского народа, пламенный и сердечный привет!

Наша Советская Родина встречает 32-ю годовщину Великой Октябрьской революции огромным политическим и трудовым подъемом.

Широко развернувшись социалистическое соревнование за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки, трудящиеся нашей страны достигли новых выдающихся успехов. Быстро развивается социалистическая промышленность — основа всего народного хозяйства. Валовая продукция всей промышленности за 10 месяцев 1949 года, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, возросла на 20 процентов. Неуклонно развивается социалистическое сельское хозяйство. Урожай зерновых культур в нынешнем году больше, чем в 1948 году, и превышает урожай довоенного, 1940 года. Успешно претворяются в жизнь трехлетний план развития животноводства и сталинский план преобразования природы. Прогрессует советская наука и культура. Неуклонно повышается материальное благосостояние советского народа.

Всё это является результатом мудрой политики большевистской Партии и Советского Правительства и свидетельствует о незыблемых преимуществах советского общественного и государственного строя перед старым, умирающим строем капитализма.

Вместе со всем советским народом славных успехов добились трудящиеся Москвы и Московской области. Из месяца в месяц перевыполняется план промышленного производства. Сотни предприятий

столицы и области выдвинули к 6-му ноября пятилетний план. Письмо, с которым обратились к Вам, товарищ Сталин, коллективом 88 предприятий Москвы и области, вызвало широкий отклик на всех московских заводах и фабриках, развернувших настойчивую борьбу за лучшее использование основных средств, за увеличение выпуска продукции. Колхозы и совхозы Московской области досрочно выполнили и перевыполнили государственные планы поставок хлеба и картофеля. Проведены значительные работы по дальнейшей реконструкции Москвы, по развитию городского хозяйства столицы.

Славную 32-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции вместе с советским народом радостно отмечает всё прогрессивное человечество. Лагерь демократии и социализма, лагерь сторонников мира, возглавляемый Советским Союзом, одержал в истекшем году новые замечательные победы.

Могучей волей поднялось движение народов за мир, за всеобщую безопасность, против агрессивных планов поджигателей войны. Под знаменем этого движения сплотились сотни миллионов простых людей во всех странах.

Страны народной демократии успешно идут вперед по пути строительства социализма.

Великой победой увенчалась героическая борьба китайского народа, создавшего Народную республику Китая. Освобожденный от векового рабства китайский народ вместе со всеми миролюбивыми народами борется за дело мира, против империалистической агрессии.

Огромное международное значение имеет образование Германской демократической республики. Ваши слова, товарищ Сталин, о том, что «существование миролюбивой демократической Германии парализует существование миролюбивого Советского Союза» исключает возможность новых войн в Европе, кладет конец кровопролитиям в

Европе и делает невозможным закабаление европейских стран мировыми империалистами» были встречены с чувством глубокого удовлетворения всем советским народом, всеми сторонниками мира во всем мире.

Героический советский народ, тридцать два года назад открывший новую эру мировой истории, указывает всему человечеству путь к счастливому будущему. Советские люди закономерно горятся тем, что лагерь растущих и крепнущих сил демократии и социализма возглавляет наша великая социалистическая Родина — оплот и надежда прогрессивного человечества.

Народы нашей страны, сплоченные вокруг своего боевого авангарда — большевистской Партии, беззаветно преданные великому делу Ленина—Сталина, под Вашим, товарищ Сталин, мудрым и бескомпромиссным руководством, уверенно идут вперед к коммунизму.

Дорогой Иосиф Виссарионович! От имени трудящихся Москвы и Московской области заверяем Вас, что рабочие, колхозники и интеллигенция столицы и области ещё шире развернут социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение послевоенного пятилетнего плана, будут ещё упорнее бороться за дальнейшее укрепление и продвижение нашей великой Родины.

От всей души желаем Вам, Иосиф Виссарионович, многих лет здоровья и счастья советского народа, на благо трудящихся всего мира.

Да здравствует 32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! Да здравствует наша могучая советская Родина!

Да здравствует наше родное Советское Правительство!

Да здравствует героическая Партия Ленина—Сталина!

Слава великому вождю народов, вдохновителю и организатору всех наших побед, родному и любимому товарищу Сталину!

О разрешении колхозам, колхозникам и единоличным крестьянским хозяйствам Алтайского края продажи и обмена зерна, муки, крупы и пшенового хлеба

Решение исполнительного комитета Алтайского краевого Совета депутатов трудящихся

В соответствии с Постановлением Совета Министров Союза ССР от 5-го ноября 1949 года № 5072, — исполком краевого Совета депутатов трудящихся решил:

Разрешить колхозам, колхозникам и единоличным крестьянским хозяйствам продажу и обмен зерна, муки, крупы и пшенового хлеба на территории Алтайского края до начала уборки зерновых культур урожая 1950 года.

Председатель исполкома краевого Совета депутатов трудящихся И. ПЫСИН.
Секретарь исполкома краевого Совета депутатов трудящихся И. НАРАБАСОВ.

Трудовые подарки Октябрю

Радостно встречает 32-ю годовщину Великого Октября коллектив московского завода «Калибр». В числе первых предприятий страны завод завершил пятилетний план за три года и семь месяцев. При меньшем числе рабочих «Калибр» даёт стране в 2,6 раза больше инструментов и измерительных приборов, а некоторых видов изделий — в 10 и даже в 15 раз больше, чем в 1940 году.

Коллектив Московского завода «Научук», соревнуясь за достойную встречу 32-й годовщины Великого Октября, одержал новую производственную победу. Решением Министерства химической промышленности и ВИАХС заводу «Научук» по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за третий квартал присуждено первое место с вручением красного знамени Министерства и ВИАХС.

ХАРЬКОВ. На переходе предприятия города—заводе «Серп и молот» подведены итоги предоктябрьского соревнования за выполнение и перевыполнение каждым рабочим прогрессивных норм. В канун праздника инструментальному цеху присвоено звание стахановского. Это уже восьмой цех на заводе, завоевавший почётное звание.

90 процентов инструментальщиков выполнили годовые нормы. 56 человек выработали от пяти до десяти годовых норм. (ТАСС).

Киев праздничный

КИЕВ. (ТАСС). В праздничном наряде столица Украины. На фасадах домов — яркие пламя, отражающие славный путь борьбы и побед советского народа, портреты великого Сталина, руководителей Партии и Правительства. Во всю длину Крещатики протянулись гирлянды праздничной иллюминации.

Площадь имени Сталина оживлена на тему: «Товарищ И. В. Сталин — организатор и организатор воссоединения украинского народа в едином Украинском советском государстве». Оформление площади, где высится памятник Богдану Хмельницкому, посвящено вековой и нерушимой дружбе русского и украинского народов. Площадь имени Калинина, где в первые годы советской власти помещалась коммунальная еврейская тарнава, возглавляемая славным сыном украинского народа Николаем Шором, украшена художественными панно, скульптурами и картинами, оговаривающими сталинскую дружбу народов.

Во всех районах Киева состоялись торжественные заседания Советов депутатов трудящихся, собрания коллективов предприятий, посвященные 32-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. На этих собраниях с докладами выступили секретарь обкома и горкома ВКП(б)У, председатель исполкома Киевского городского Совета депутатов трудящихся и другие.

Славными трудовыми победами ознаменовали киевляне праздник. Десятки предприятий города перевыполнили годовую программу, работают на уровне производства, запланированного на 1950 год.

Открытие памятника В. И. Ленину в Тарту

ТАРТУ (Эстонская ССР). (ТАСС). Здесь состоялось открытие памятника основоположнику большевистской Партии и Советского государства Владимиру Ильичу Ленину. На торжественный митинг, посвященный этому событию, на площадь перед зданием Академии наук Эстонской ССР собрались тысячи трудящихся старинного университетского города.



Министр Вооружённых Сил Союза ССР Маршал Советского Союза А. М. Васильевский.

ПРИКАЗ

Министра Вооружённых Сил Союза ССР

7 ноября 1949 г. № 100 г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины, офицеры, генералы и адмиралы!

Сегодня Вооружённые Силы Советского Союза вместе со всем советским народом празднуют 32-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Советский народ отмечает этот исторический праздник крупными победами во всех областях хозяйственного и культурного строительства. Организаторская и воспитательная работа партии большевиков, мудрое руководство нашего любимого вождя товарища Сталина, трудовой подвиг народных масс обеспечили новые успехи в деле дальнейшего подъёма нашей промышленности, сельского хозяйства, культуры и материального благосостояния трудящихся.

Наша Армия, Авиация и Военно-Морской Флот встречают праздник значительными достижениями в своей боевой и политической подготовке. В летний период обучения советские воины расширили свои военные и политические знания и повысили свою боевую стойкость и выносливость.

Уверенно двигаясь вперед по пути к коммунизму, советский народ и его Вооружённые Силы не забывают об опасности новой войны, подговка которой открыто ведётся империалистами в Соединённых Штатах Америки и Англии, стоящими во главе международной реакции. Однако империалистам Америки и Англии, как и всем другим поджигателям войны, ныне противостоят многочисленные и сплочённые ряды сторонников мира в лице героического советского народа, его Правительства и борцов за мир и демократию во всём мире. Советское Правительство последовательно и настойчиво борется за мир и международное сотрудничество.

Эту политику Советского Союза поддерживают все сторонники мира и демократии. Ряды борцов за мир растут и умножаются.

Всё прогрессивное человечество горячо приветствует историческую победу героического китайского народа над силами империалистической реакции и образование Народной республики Китая. Поворотным пунктом в истории Европы явилось образование Германской демократической республики. Это историческое событие имеет исключительное значение для обеспечения прочного мира в Европе.

Советские Вооружённые Силы, глубоко преданные своему народу, Советскому Правительству и своему вождю великому Сталину, не должны забывать о задачах, которые стоят перед ними. В наступающий зимний период военной учёбы личный состав нашей Армии, Авиации и Флота должен продолжать совершенствовать свою боевую и политическую подготовку. Важнейшим условием успешного выполнения этих ответственных задач является твёрдая воинская дисциплина, основанная на высокой сознательности военнослужащих, на глубоком понимании ими своего долга. Офицеры, генералы и адмиралы должны воспитывать воинов в духе великих идей Ленина—Сталина, развивать в них чувство советского патриотизма и высокие морально-боевые качества. Все командиры и начальники обязаны добиваться выполнения строгого уставного порядка и уметь сочетать высокую требовательность к подчинённым с настоящей отеческой заботой об их нуждах.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Приветствую и поздравляю вас с праздником 32-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции!

В ознаменование всенародного праздника приказываю:

Сегодня, 7 ноября, пронести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Калининграде, Львове, в Хабаровске, Владивостоке, в Порт-Артуре и в городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — двадцать артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик — детище Великого Октября!

Да здравствует героический советский народ и его Вооружённые Силы!

Да здравствует наше Советское Правительство!

Да здравствует наша непобедимая партия большевиков!

Да здравствует наш великий вождь и учитель товарищ Сталин!

Министр Вооружённых Сил Союза ССР Маршал Советского Союза ВАСИЛЕВСКИЙ.

32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Г. М. МАЛЕНКОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

Товарищи!

Сегодня народы Советского Союза и наши друзья за рубежом празднуют тридцать вторую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Советский народ с законной гордостью смотрит на результаты своей борьбы и работы. Время, в которое мы живём с вами, товарищи, войдёт в историю нашей Родины, как великая Сталинская эпоха.

Никогда в истории нашей Родины не были столь сплочёнными между собой народы, населяющие её необятные просторы. Царившие до революции раздор и ненависть между народами уже давно сменились в нашей стране дружбой и братским сотрудничеством всех народов. В великом сотрудничестве наций в Советском Союзе нашли выход творческие силы больших и малых народов.

Никогда на протяжении всей своей истории наша Родина не имела столь справедливо и хорошо устроенных государственных границ. Взгляните на карту. На Западе — Украина собрала в одну семью весь свой украинский народ. Устранена историческая несправедливость в отношении границ Белоруссии и Молдавии. На Западе нет больше Восточной Пруссии — этого многовекового плацдарма для нападения на нашу Родину. Несколько севернее вполне прочно обозначились новые границы в интересах укрепления обороны Ленинграда. На Дальнем Востоке по-новому, в интересах безопасности нашей Родины, выступает грядя Курильских островов, а Сахалин, восстановленный полностью, как целое, играет большую роль в защите Советского Союза, чем его половина.

Никогда на протяжении всей своей истории наша Родина не была окружена столь дружественными к нашему государству соседними странами. С Советским Союзом теперь граничат: вместо враждебно относившегося к России Польского государства — дружественная народно-демократическая Польша; вместо расчленённой гитлеровцами Чехословакии, ещё недавно изнывавшей под игмом фашистских захватчиков, — дружественная народно-демократическая Чехословакия; вместо бывшего вассала гитлеровской Герма-

нии — Венгрии — дружественная Венгерская Народная республика; вместо враждебной Советскому Союзу Румынии — дружественная Румынская Народная республика; вместо старой Болгарии, являвшейся придатком гитлеровской военной машины, Советский Союз имеет верного друга в лице Болгарской Народной республики; польский, чехословацкий, венгерский, румынский, болгарский народы спаяны вечной дружбой с народами Советского Союза; на Востоке с Советским Союзом граничит связанная с нами многолетней дружбой Монгольская Народная республика; нашим дружественным соседом является молодая Корейская Народно-Демократическая республика; и, наконец, вместо закабалённого хищниками иностранного капитала Китая, мы имеем теперь на Востоке великого соседа — дружественную нам, свободную Китайскую Народную республику. (Бурные аплодисменты).

Встречая тридцать вторую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, советские люди полны непоколебимой уверенности в успехах дальнейшего движения нашей страны вперёд по пути к коммунизму. В величайшем соревновании двух систем — системы социализма и системы капитализма ясно видно превосходство социалистической системы.

Достаточно вспомнить, что Советский Союз на протяжении тридцати двух лет своего существования выдержал две тяжёлых войны — войну 1918—1920 годов против внутренних и внешних врагов и Великую Отечественную войну 1941—1945 годов против гитлеровских захватчиков. В то же время известно, что Соединённые Штаты Америки, являющиеся самой сильной страной капитализма, более 80 лет развивались по существу в мирных условиях, когда им никто не мешал строить своё хозяйство. Кто хочет достоверно и объективно оценивать успехи социалистической системы хозяйства, тот не должен забывать этого немаловажного обстоятельства.

Наш народ глубоко верит в правоту своего дела. Марксистско-ленинское учение, овладев массами, стало величайшей силой в борьбе за победу нового над старым, за победу социализма над капитализмом

сом иностранных валют. Повзрослела реальная заработная плата рабочих и интеллигенции, снизились расходы крестьян по закупке промышленных товаров.

Советскому народу не грозит никакая «маршаллизация»; ему не грозит постоянный бич снижения жизненного уровня, снижения реальной заработной платы — как это происходит в странах капитализма. Над советским народом не висит, как дамоклов меч, угроза нищеты и безработицы. Напротив, в стране Советов каждый трудящийся, получая по своим способностям за свой труд, имеет все возможности для повышения своего жизненного уровня.

В больших размерах ведётся жилищное строительство. За три года и девять месяцев послевоенной пятилетки государственными предприятиями, учреждениями и местными Советами, а также населением с помощью государства построено и восстановлено в городах и рабочих посёлках жилищ общей площадью свыше 61 миллиона квадратных метров. В сельских местностях за это же время восстановлено и построено свыше 2-х миллионов жилых домов.

Значительные успехи достигнуты в области науки, культуры и искусства.

За последнее время сотрудничество науки с производством, учёных с передовыми рабочими, инженерами, техниками, агрономами, колхозниками несомненно усилилось. Подлинная наука, связанная с жизнью, безжалостно рвёт со всеми устаревшими традициями, не терпит косности, рутинности, равнодушия к росту нового. Передовая наука в условиях социалистического общества смело смотрит в будущее. Социалистическое государство создаёт самые благоприятные условия для развития науки. Советская наука открывает беспредельные возможности для использования неисчислимых богатств нашей Родины, верно служит укреплению её сил и могущества.

Советская наука направлена на службу делу мира и процветания нашей Родины. Если атомная энергия в руках империалистов является источником производства смертоносных орудий, средством запугивания, рудиментом шантажа и насилия, то в руках советских людей она может и должна служить могучим средством невиданного ещё до сих пор технического прогресса, дальнейшего быстрого роста производительных сил нашей страны.

Вместе с ростом производительных сил нашей страны развивается социалистическая по содержанию, национальная по форме культура народов СССР. Советский народ любит и ценит искусство и художественную литературу, правдиво отражающие на основе метода социалистического реализма богатую, полнокровную жизнь нашей страны, напряжённый и самоотверженный труд советских людей — строителей коммунизма. Партия и Правительство проявляют повседневную заботу об идейно-художественном росте искусства и литературы. В Советском Союзе искусство и литература служат народу, кровно связаны с ним.

Советский народ ведёт большую созидательную работу. Замечательно при этом то, что на всех фронтах нашего великого социалистического строительства, во всех отраслях народного хозяйства, техники, науки ведущим началом является передовое, новое, прогрессивное. В этом сказывается огромное преимущество нашего строя. Наша обязанность состоит в том, чтобы и впредь опираться на передовое, всеми силами поддерживать его, всемерно приумножать и распространять прогрессивные начинания и положительные примеры нашей работы, вести дело так, чтобы все мы равнялись на достижения новаторов, передовых советских людей.

В Советском Союзе честный труд высоко оцени-

вается и охотно поощряется. Иначе и быть не может в обществе, где производственные отношения основаны не на принципах эксплуатации и конкуренции, а на принципах творческого сотрудничества и социалистического соревнования.

Партия и Советское Правительство широко применяют систему награждений и премирования за достижения и успехи в работе во всех областях хозяйства и культуры.

За время после окончания Отечественной войны с 1945 года по 1949 год награждено орденами и медалями СССР свыше 510 тысяч рабочих, колхозников, учёных, инженерно-технических работников, служащих, врачей, учителей и других работников за достигнутые ими успехи в области промышленности, транспорта, сельского хозяйства, науки, культуры и искусства. За это же время 4.800 работников промышленности и передовиков сельского хозяйства получили звание Героя Социалистического Труда и 2540 работников науки, техники, искусства, литературы получили высокое звание лауреата Сталинской премии.

Подъём народного хозяйства, расцвет социалистической культуры вызывают и будут вызывать новый прилив творческой энергии, инициативы и изобретательности среди рабочих, колхозников и интеллигенции. Наше государство и впредь будет должным образом отмечать заслуги новаторов в промышленности и в сельском хозяйстве, заслуги деятелей науки и искусства, вносящих крупный вклад в материальную и духовную культуру нашей страны, приумножающих её славу.

Наша успехи бесспорны. Но товарищ Сталин учит нас, что нельзя зазнаваться и почивать на лаврах. Там, где зазнаство, благодушное самоуспокоение и самолюбование, где отсутствует большевистская требовательность и самокритика, там прекращается дальнейшее движение вперёд, там неизбежно наступает застой.

Люди свойственно преувеличивать. И в нашей среде есть товарищи, страдающие этим пороком. Эти люди, если начинают чем-либо восторгаться, то обязательно делают это задушевно. Они не могут правильно оценивать успехи и в то же время подмечать недостатки для того, чтобы их устранить. Между тем, наши успехи, размах нашего движения вперёд в огромной мере зависят от того, насколько решительно мы ведём борьбу с недостатками в нашей работе. Партия учит нас быть непримиримыми в борьбе с недостатками.

Наша партия учит, что надо честно признавать свои ошибки для того, чтобы быстрее исправлять их и впредь не повторять их. Но имеются горе-работники, которые усвоили только одну часть этого указания партии. Они непрерывно допускают ошибки в своей работе, признают их и затем со спокойной совестью делают их вновь. Не пора ли для пользы дела признать, что такие плодovitые на ошибки, незадачливые руководители являлись тормозом для нашего движения вперёд?

Во всяком деле искусство руководства состоит прежде всего в том, чтобы предвидеть трудности и препятствия, способные помешать или затормозить развитие, заблаговременно направить усилия на преодоление этих трудностей и препятствий, чтобы тем самым не допустить перебоев, устранить опасность застоя, обеспечить движение вперёд.

Партия добилась успехов потому, между прочим, что она умело проводила в своей работе метод критики и самокритики, исправляла допущенные ошибки и на этом воспитывала кадры

II.

Советский Союз стоит за мир и отстаивает дело мира

Товарищи! Если иметь в виду главное в нашей внешней политике, то, коротко говоря, это главное выражается в том, что Советский Союз стоит за мир и отстаивает дело мира. (Продолжительные аплодисменты). Советский Союз неотступно проводит политику мира и дружбы народов. Мы не хотим войны и сделаем всё возможное, чтобы предотвратить её.

Мирная политика Советского Союза вытекает из самых коренных, принципиальных основ социалистического общественного строя и интересов советского народа. Уничтожив до конца вековую эксплуатацию человека человеком внутри нашей страны, мы тем самым ликвидировали те причины и предпосылки, которые в капиталистическом мире порождают политику, направленную на эксплуатацию и порабощение других народов.

Создав невиданный в человеческой истории образец братского сотрудничества народов различных рас и наций, мы тем самым навсегда ликвидировали политику, которая строит благосостояние одного государства на подавлении других государств. Нам чужда политика, которая превращает в свой руководящий принцип подавление национального суверенитета других народов.

Социалистическое государство не нуждается во внешней экспансии. Ему не нужны колониальные захваты. Советская социалистическая система с корнем вырвала причины, порождающие экономические кризисы, из которых заправили капиталистического мира, обычно, ищут выхода на путях военных авантур.

Империалисты уповают на военные авантюры потому, что бояться мирного соревнования с социализмом. Но совершенно очевидно, что военные авантюры не сулят империалистам ничего иного, кроме катастрофы.

Советские люди не боятся мирного соревнования с капитализмом. Поэтому они выступают против новой войны, в защиту мира, хотя твердо знают и абсолютно уверены в своей несокрушимой силе. (Аплодисменты).

Советские люди отдадут себе полный отчёт в своей ответственности перед историей. Они доказали это и тогда, когда, не пожалев своих сил, грудью отстаивали свою Родину и всё прогрессивное человечество от натиска фашистских варваров. Они доказывают это и в послевоенные годы, когда известные последователи фашистских варваров заносят над миром кровавую руку новой войны.

I.

На верном пути к новым победам

Мы стоим на верном пути к новым победам.

Тридцать вторую годовщину Октября советский народ встречает значительными успехами во всех областях социалистического народного хозяйства и культуры.

Прошло три года и десять месяцев, как советские люди под руководством большевистской партии приступили к осуществлению плана первой послевоенной пятилетки. С радостным чувством исполненного долга мы можем сейчас сказать: довоенный уровень народного хозяйства не только достигнут, но и превзойдён. Мы имеем все основания считать, что первая послевоенная пятилетка будет выполнена досрочно.

Пятилетним планом было установлено, что объём продукции всей промышленности СССР в 1950 году должен на 48 проц. превысить производство довоенного, 1940 года. В октябре текущего года продукция всей промышленности превзошла более чем на 50 проц. среднемесячный выпуск 1940 года. (Аплодисменты). Стало быть, промышленность СССР работает ныне на значительно более высоком уровне, чем до войны, и на более высоком уровне, чем это намечалось по пятилетнему плану на 1950 год. Это огромный успех нашего социалистического строительства. Важно подчеркнуть при этом, что уже в сентябре 1949 года достигнут довоенный уровень промышленного производства в районах страны, пострадавших от вражеской оккупации.

Принятые Правительством меры в деле улучшения использования производственных мощностей и мобилизации внутренних ресурсов предприятий дали возможность увеличить первоначально установленные планом 1949 года задания по выпуску промышленной продукции. Эти увеличенные планы перевыполняются из квартала в квартал. Валовая продукция всей промышленности Советского Союза за десять месяцев текущего года увеличилась по сравнению с тем же периодом прошлого года на 20 процентов. При этом сверх плана добыто много угля и нефти, дополнительно выработано значительное количество металла, электроэнергия, химикатов, лесных и строительных материалов, продукция машиностроения, товаров массового потребления.

Выполнение послевоенного пятилетнего плана сопровождается разворотом нового промышленного строительства. За три года и девять месяцев послевоенной пятилетки восстановлено, построено и введено в действие свыше четырёх тысяч государственных промышленных предприятий, не считая кооперативных и других мелких предприятий.

Ненаскаяемая творческая инициатива советских тружеников, по-большевистски заботящихся о подьме народного хозяйства страны, раскрыла новые резервы, таившиеся в социалистической промышленности. Производительность труда рабочих в промышленности за 9 месяцев 1949 года возросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 14 процентов; снижен расход сырья, материалов, топлива и электроэнергии на единицу изделия. Успешно выполняется план снижения себестоимости. За 9 месяцев 1949 года себестоимость промышленной продукции в сопоставимых ценах снизилась на 7,2 процента.

Начатое в прошлом году по инициативе передовых рабочих народное патристическое движение за создание сверхплановых накоплений дало большие результаты. За счёт полученной экономии промышленностью выработана более чем на двадцать миллиардов рублей дополнительная продукция.

Больших успехов добилось также и наше социалистическое земледелие. Ещё в 1948 году валовой урожай зерновых культур без малого достиг уровня 1940 года. Урожай же текущего года превзошёл уровень 1940 года. Зерновая проблема в нашей стране уже решена и дальнейшие успехи в этой области стоят на прочном основе. Наше социалистическое сельское хозяйство имеет все необходимые условия для того, чтобы из года в год увеличивать урожайность зерновых, технических и других культур.

Принятое год тому назад постановление Партии и Правительства — о плане полезащитных лесонасажде-

ний, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоёмов для обеспечения высокой и устойчивых урожаев, осуществляется успешно. Уже произведены посадки защитных лесонасаждений на площади более 500 тысяч гектаров. Ещё большая площадь подготовлена для лесопосадок в 1950 году.

Быстрыми темпами растёт техническая вооружённость сельского хозяйства. Социалистическая промышленность с каждым годом поставляет сельскому хозяйству всё больше и больше разнообразных сельскохозяйственных машин. В 1949 году сельское хозяйство получило 150 тысяч тракторов в переводе на пятнадцатисильные тракторы, 29 тысяч комбайнов, свыше одного миллиона шестистот тысяч прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин. Иначе говоря, сельское хозяйство получит тракторов и сельскохозяйственных машин в 3—4 раза больше, чем в довоенном, 1940 году.

Подъём зернового хозяйства обеспечил возможность приступить к ликвидации отставания животноводства — важнейшей отрасли сельского хозяйства. Задача подьма и всемерного развития животноводства стала центральной задачей партии и государства в сельском хозяйстве.

Историческую роль в осуществлении этой задачи призвано сыграть принятое в апреле 1949 года Постановление ЦК ВКП(б) и Совета Министров СССР о трёхлетнем плане развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства на 1949—1951 годы. Этот план предусматривает обеспечение в кратчайшие сроки такого подьма животноводства, в результате которого производство мяса, сала, масла, яиц, молока и других продуктов животноводства для снабжения населения страны должно увеличиться в 1951 году не менее, чем в 1,5 раза по сравнению с 1948 годом. В значительных масштабах намечено увеличить производство шерсти, кожи и другого сырья для лёгкой промышленности.

Встречное с большим одобрением тружениками колхозов и совхозов это Постановление успешно претворяется в жизнь. За последний год колхозы и совхозы увеличили поголовье крупного рогатого скота на 20 проц., поголовье овец — на 13 проц. и поголовье свиней — на 72 проц.

В настоящее время успешно заканчиваются хлебозаготовки и заготовки других сельскохозяйственных продуктов. В текущем году колхозы и совхозы сдали государству хлеба на 128 миллионов пудов больше, чем в прошлом году. (Аплодисменты). Значительно больше заготовлено также маслосемян, сахарной свеклы, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов.

Таким образом, мы вправе сказать, что наша промышленность и наше сельское хозяйство вступили в полосу нового мощного подьма. Всё это создаёт новые возможности для дальнейшего повышения материального и культурного уровня жизни советского народа.

В отличие от капиталистической системы хозяйства социализм немалым, — и в этом состоит закон его развития, — без повседневной заботы государства о повышении материального благосостояния и культурного уровня трудящихся.

Забывая о подьмании жизненного уровня трудящихся, Правительство провело в конце 1947 года после денежной реформы и отмены карточной системы снижение цен на товары массового потребления. В результате этого снижения цен население выиграло в течение года около 86 миллиардов рублей.

Дальнейший подьм народного хозяйства СССР, рост производства товаров массового потребления и новые достижения в области снижения себестоимости промышленной продукции создали возможность провести второе снижение цен, которое и было завершено к 1 марта текущего года. Население дополнительно выиграло от снижения цен по всем секторам розничной торговли в течение года около 71 миллиарда рублей.

В результате первого и второго этапов снижения цен повысилась покупательная способность рубля и улучшился курс советского рубля по сравнению с кур-

32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Г. М. МАЛЕНКОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

(Продолжение. Начало на 2-й стр.)

зация, 12 международных объединений участников движения за мир, против угрозы новой войны. Всего на конгрессе было представлено 600 миллионов организованных сторонников мира.

Этот конгресс со всей наглядностью показал, что в основе международного движения сторонников мира лежит не пацифистская идеология, которая обычно сочетает отрицание войны на словах с полным бездействием на деле, а твердая решимость активно бороться против поджигателей войны и сорвать их коварные планы и замыслы. Конгресс сторонников мира призвал все народы к активной борьбе за мир. Этот призыв встретил самый широкий отклик и поддержку во всех странах. Народы перестали быть пассивными и готовы активно защищать дело мира, ибо слишком живы в их памяти ужасы и жертвы недавней войны.

Величие и мощь международного движения за мир состоит в том, что оно объединяет под своими знаменами сотни миллионов людей умственного и физического труда, независимо от их расовой и национальной принадлежности, от их религиозных и политических воззрений.

Сила движения за мир состоит также и в том, что она развивается на прочной и всё укрепляющейся организационной основе. Известно, что почти во всех странах мира созданы национальные объединения сторонников мира. Многие из них уже провели национальные конгрессы, явившиеся весьма внушительными демонстрациями воли народных масс сорвать преступные замыслы поджигателей войны.

Недавно состоялся Всесоюзный конгресс сторонников мира и у нас, в Советском Союзе. Как и следовало ожидать, этот конгресс показал, что в нашей стране борьба за мир является делом не отдельного отряда советской общественности, а буквально всех до единого советских людей, что мирная политика Советского Правительства опирается на единодушную волю всего советского народа. (Продолжительные аплодисменты).

Объединение сил сторонников мира происходит не только в национальном, но и в международном масштабе. В этом смысле трудно переоценить значение деятельности таких стоящих за мир организаций, как: Всемирная федерация профсоюзов, объединяющая более 70 миллионов трудящихся; Международная демократическая федерация женщин, насчитывающая 80 миллионов членов; Всемирная федерация демократической молодежи, объединяющая более 60 миллионов молодых рабочих, крестьян, служащих, учащихся; Международный союз студентов, имеющий свои организации в 54 странах; и многие другие демократические организации, объединяющие сторонников мира.

Всё громче раздаются голоса в защиту мира, всё шире развёртывается могучее движение народных масс против агрессоров и поджигателей войны, за национальную независимость и мирное сотрудничество народов. Прошли те времена, когда империалисты могли готовить войну в глубокой тайне и когда война внезапно обрушивалась на головы народов, ставя их перед фактом уже начавшейся войны.

Мощное движение сторонников мира свидетельствует, что народы представляют собой силу, способную обуздать агрессоров.

Именно в связи с успехами лагеря мира всё в большее бешенство приходят поджигатели войны. С каждым днём всё более обнажается программа главных противников мира. Эта программа предполагает создание путём насилия и новых войн мировой американской империи, которая должна по своим масштабам превзойти все когда-либо существовавшие в истории мировые империи завоевателей. Речь идёт не более не менее, как о том, чтобы превратить весь мир в колонию американских империалистов, низвести суверенные народы до положения рабов.

Чем отличаются бредовые замыслы такого рода «американизации» всех стран и континентов от сумасшедшего плана Гитлера—Геринга насчёт «германизации» сперва Европы, а затем всего мира? Чем отличаются эти замыслы от не менее сумасшедших планов Танака—Тодзио насчёт подчинения японским империалистам всей Азии и бассейна Тихого океана? По сути дела только тем, что агрессивная программа поджигателей новой войны превосходит вместе взятые планы их немецких и японских предшественников.

Разве не курс на подготовку войны лежит в основе прословутого «плана Маршалла»? Известно, что ежегодные ассигнования на так называемую «помощь» по «плану Маршалла» странам Западной Европы составляют около 4 млрд. долларов. И вот оказывается, что в то же время основные марshallизованные страны под давлением Соединённых Штатов Америки расходуют ежегодно на гонку вооружений, на разгул милитаризма свыше 6 млрд. долларов. Таким образом, одна из главных функций «плана Маршалла» в действительности состоит в том, чтобы обеспечить форсированную милитаризацию западно-европейской экономики.

Совершенно ясно ради каких именно целей создан в 1949 году Северо-атлантический военный пакт. Это — орудие прямой, непосредственной подготовки новой империалистической войны.

Одним из важнейших составных элементов агрессивного курса поджигателей войны является так называемая атомная дипломатия, авантюристический характер которой полностью теперь раскрыт. В самом деле, ведь эта дипломатия строилась на абсолютно ложном исходном расчёте — на предположении будто Соединённые Штаты Америки являются монопольными владельцами атомного оружия. В действительности же, как известно, Советское Правительство не делало секрета из того, что оно располагает атомным оружием. (Аплодисменты). В 1947 году Советское Правительство довело до сведения международной общественности, что секрет атомной бомбы не существует боль-

ше. Однако зарвавшиеся и готерявшие чувство реальности поджигатели войны всё ещё не прекращают пресловую атомную дипломатию.

Мы не хотим войны и сделаем всё возможное, чтобы предотвратить её. Но пусть, однако, никто не подумает, что мы запуганы тем, что поджигатели войны бряцают оружием. Не нам, а империалистам и агрессорам надо бояться войны. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

О чём говорит исторический опыт? Он говорит о том, что первая мировая война, развязанная империалистами, привела к победе Великой Октябрьской социалистической революции в нашей стране. (Аплодисменты).

Исторический опыт говорит далее о том, что вторая мировая война, развязанная империалистами, привела к утверждению народно-демократических режимов в ряде стран Центральной и Юго-Восточной Европы, привела к победе великого китайского народа. (Аплодисменты).

III.

Силы демократии и социализма побеждают

Наряду с ростом и подъёмом Советского Союза растут и укрепляются силы демократии и социализма во всём мире.

Страны народной демократии в центральной и юго-восточной части Европы — Чехословакия, Польша, Болгария, Венгрия, Румыния, Албания в 1949 году продвинулись вперёд по пути социалистического строительства. За самый короткий промежуток времени в странах народной демократии широко развернулась творческая инициатива масс. Народно-демократические республики вступили в ту полосу развития, когда народ, познавший радость свободной и независимой жизни, чувствует себя хозяином страны и отдаёт все силы на дело укрепления и подъёма своей родины.

В странах народной демократии на основе государственных планов быстрыми темпами проводится социалистическая индустриализация народного хозяйства. Довоенный уровень промышленной продукции значительно превзойдён. Уже сделаны первые шаги в направлении социалистического переустройства сельского хозяйства. Растёт благосостояние народа.

Ещё совсем недавно Польша, Чехословакия, Румыния, Болгария, Венгрия относились к числу тех государств, откуда безостановочным потоком шла волна эмиграции трудящихся. По значительно преумноженным данным, только за период с 1920 по 1939 год свыше трёх миллионов человек эмигрировало из этих стран. Теперь эта позорная страница навсегда переёрнута. Теперь люди, вынужденные в прошлом покинуть свою родину, возвращаются обратно, активно включаясь в ряды строителей социализма.

Империалисты выражают своё «неодобрение» государственному режиму в странах народной демократии. В этом нет ничего удивительного. Противостоит им ожидать с их стороны какого-либо иного отношения к странам, где у власти стоит народ, где национальный суверенитет не является делом купли и продажи.

Было бы, как говорят, полбеды, если бы империалисты ограничивались лишь словесным неодобрением. Однако империалисты этим не ограничиваются. Они позволяют себе бесцеремонным образом вмешиваться во внутренние дела народно-демократических республик. Они ведут против этих стран преступную подрывную работу, используя для этого в первую очередь шпионско-диверсионную банду югославских фашистов.

Судебный процесс в Будапеште над шпионским центром Райка и его сообщавками показал, что поджигатели войны и их югославские лакеи не останавливаются ни перед чем. Они пытаются сорвать исторический подъём народно-демократических республик, подготавливать против них вооружённую империалистическую интервенцию и превратить их в свои колонии.

Будапештский процесс продемонстрировал в то же время, что подрывные планы империалистов против стран народной демократии терпят провал за провалом. Националистическая, фашистская клика Тито—Ранковича до конца разоблачена как шпионская агентура империализма, используемая империалистами для враждебной работы против Советского Союза и стран народной демократии. Это разоблачение нанесло сильный удар по проектам империалистов. Теперь уже не самим хозяевам, ни их югославским прислужникам не удастся маскироваться, ибо маски сорваны, коварные планы обнажены, преступники пойманы на месте преступления. Мы можем сказать им: так будет и впредь, ибо там, где свободные и независимые народы сами вершат свою судьбу, там прожекты империалистов и их югославских лакеев будут терпеть неизбежный крах.

Могут ли быть какие-либо сомнения в том, что если империалисты развяжут третью мировую войну, то эта война явится могилой уже не для отдельных капиталистических государств, а для всего мирового капитализма. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Надо помнить и о другом. Прошла пора, когда поджигателям войны удавалось олузачить американский народ тем, что он не будет якобы нести тяжёлых жертв войны, что пушечного мяса для войны найдётся достаточно в Европе и Азии. Американский народ начинает понимать, что наступило такое время, когда империалисты не смогут воевать руками только других народов. Американский народ начинает понимать, что если поджигатели войны организуют новую бойню людей, то горе матерей, жён, сестёр, детей посетит и американский континент. А это страшное горе. В нём неизбежно захлебнутся и утонут поджигатели войны. (Аплодисменты).



Исключительным успехом лагеря мира и демократии является создание Германской демократической миролюбивой республики. Этот факт имеет первостепенное международное значение.

Как указал товарищ Сталин в своём приветствии президенту Германской демократической республики г-ну Вильгельму Пиду и премьер-министру г-ну Отто Гротеволу, «образование Германской демократической миролюбивой республики является поворотным пунктом в истории Европы».

За последние тридцать лет Германия дважды выступала на мировую арену как агрессивная сила и дважды развязала кровопролитнейшую войну: сначала — первую мировую войну, а потом — вторую мировую войну. Произошло это потому, что во главе германской политики стояли немецкие империалисты, агрессоры-захватчики. Если теперь с образованием Германской демократической миролюбивой республики возобладают в Германии народно-демократические силы, стоящие за прочный мир, а агрессоры-захватчики будут изолированы, — то это будет означать коренной поворот в истории Европы. Несомненно, что при наличии миролюбивой политики Германской демократической республики наряду с миролюбивой политикой Советского Союза, имеющей сочувствие и поддержку народов Европы, — дело мира в Европе можно считать обеспеченным.

В создании Германской демократической республики находит своё выражение процесс объединения и сплочения демократических сил немецкого народа. Нельзя обеспечить европейский, а стало быть и международный мир, если не будет правильно решён германский вопрос. Нельзя решить германский вопрос, если германская демократия не возьмёт в свои руки судьбу страны, не лишит рурских магнатов их экономической и политической базы, если она не осуществит в стране коренных демократических преобразований.

Образование Германской демократической республики означает, что внутри Германии уже создаются эти важнейшие предпосылки для коренного решения германской проблемы на демократической основе.

Демократические силы немецкого народа, руководимые чувством ответственности за будущее своей родины, чувством ответственности перед всем миром, берут судьбу своей страны в свои руки. Они создали демократическую республику и ныне закладывают фундамент новой, миролюбивой Германии.

Этот акт отвечает коренным национальным интересам всего германского народа. Он находится в полном соответствии с решениями Потсдамской конференции. Все миролюбивые народы приветствуют Германскую демократическую республику, они окажут ей сочувствие и активную поддержку в её благородном деле. (Аплодисменты).

Историческое значение для упрочения дела мира приобретает победа китайского народа, сбросившего себя вековой гнет феодальной реакции и чужеземного империализма. Ленин указывал в 1923 году, что исход мировой борьбы между капитализмом и коммунизмом зависит в конечном счёте от того, что Россия, Индия, Китай составят гигантское большинство населения и что это большинство населения, с необычайной быстротой втягивается в борьбу за своё освобождение. С победой китайского народа страны народной демократии в Европе и Азии вместе с Советской социалистической державой насчитывают около 800 миллионов человек. Следует также учесть, что в самих

капиталистических странах и их колониях имеются сотни миллионов трудящихся, борющихся за мир и демократию.

Американский империализм рассчитывал использовать Китай в качестве основной базы своего господства в Азии и в бассейне Тихого океана, в качестве одного из решающих звеньев окружения Советского Союза. С этой целью империалисты намеревались превратить Китай в гигантский колониальный придаток к мировой американской империи. По далеко не полным данным, Соединённые Штаты Америки затратили на укрепление антинародного гоминдановского режима, на разжигание гражданской войны в Китае до 6 миллиардов долларов.

Ещё в 1925 году товарищ Сталин говорил: «Силы революционного движения в Китае неимоверны. Они ещё не сказались как следует. Они ещё скажутся в будущем. Правители Востока и Запада, которые не видят этих сил и не считают с ними в должной мере, пострадают от этого... Здесь правда и справедливость целиком на стороне китайской революции. Вот почему мы сочувствуем и будем сочувствовать китайской революции в её борьбе за освобождение китайского народа от ига империалистов и за объединение Китая в одно государство. Кто с этой силой не считается и не будет считаться, тот наверняка проиграет». (Аплодисменты).

Жизнь полностью подтвердила предсказание товарища Сталина. Китайская коммунистическая партия, закалённая в огне национально-освободительной борьбы, вооружённая победоносным учением марксизма-ленинизма, оказалась на высоте своего исторического призвания. Под испытанным руководством своего вождя Мао Цзе-дуна (бурные аплодисменты) она организовала и сплотила рабочих, крестьян, интеллигенцию, все патристические силы нации. Она создала мощную Народно-освободительную армию, которая разгромила гоминдановские полчища, вооружённые американской техникой и фактически управлявшиеся американскими штабами. Народная революция оказалась неизмеримо сильнее реакционного агрессивного блока китайских феодалов и американских империалистов.

С победой китайской демократии открылась новая страница в истории не только китайского народа, но и всех народов Азии, угнетаемых империалистами. Национально-освободительная борьба народов Азии, бассейна Тихого океана, всего колониального мира поднялась на новую, значительно более высокую ступень. Торжество китайской демократии означает серьёзное укрепление позиций мирового демократического антиимпериалистического лагеря, борющегося за прочный мир.

Таким образом, мы имеем право с уверенностью сказать, что силы демократии и социализма растут, в то время как силы капитализма и поджигателей войны терпят урон.

Сравнивая положение дел в лагере социализма и в лагере капитализма, мы не можем пройти мимо следующего крупнейшего фактора. В то время, как в Советском Союзе и в странах народной демократии хозяйство непрерывно развивается, экономика идёт неуклонно в гору, в Соединённых Штатах Америки появляется всё больше признаков надвигающегося экономического кризиса. Правительственные инстанции и некоторые официальные экономисты в Америке прибегают ко всякого рода ухищрениям с целью скрыть от американского народа и зарубежного мира действительное положение дела. Однако эта кампания наигранного оптимизма никого не убеждает. Наоборот, она только усиливает тревогу американской общественности, которая прекрасно помнит, что вслед за такими же утешительными заверениями президента Гувера разразился небывалый кризис 1929 — 1933 годов.

Признаков экономического кризиса не утаить! Начиная с осени прошлого года, промышленное производство в Соединённых Штатах Америки систематически падает. В июле 1949 года оно составляло лишь 65 процентов от наиболее высокого уровня, достигнутого в годы войны, и было на 18 процентов ниже, чем в октябре 1948 года. За время с октября 1948 года по июль 1949 года производство стали снизилось на 28 процентов, общего машиностроения — на 21 процент, цветных металлов — на 32 процента, текстильной промышленности — на 27 процентов. Незначительное сезонное повышение индекса промышленной продукции в Соединённых Штатах Америки в августе и сентябре сменилось ещё более значительным падением промышленного производства в октябре. По официальным данным объём промышленного производства Соединённых Штатов Америки в октябре сократился более чем на 11 процентов. Это означает, что уровень промышленного производства в Соединённых Штатах Америки с октября 1948 года по октябрь 1949 года снизился на 22 процента.

Если сравнить ход промышленного производства в начале экономического кризиса 1929—33 годов с ходом промышленного производства в 1948—1949 годах, то окажется, что за первый год кризиса 1929 — 1933 годов падение производства промышленной продукции составило 15 процентов, а за год, начиная с октября 1948 года, — 22 процента.

Несмотря на то, что многие монополисты предпочитают скорее идти на свёртывание производства, чем на снижение цен, уже имеет место падение биржевых и оптовых цен на продукцию как лёгкой, так и тяжёлой промышленности. Колеблются и падают курсы промышленных акций. Розничный товарооборот сокращается. Растут товарные запасы. Американский экспорт упал по сравнению с первым полугодием 1947 года, когда он достигал наивысшего уровня, на 19 процентов.

По официальным данным число полностью безработных в Соединённых Штатах Америки за последний год удвоилось, а вместе с полубезработными, работающими неполную неделю, составляет свыше 14 миллионов человек. На самом деле, как это утверждают американские профсоюзы, количество безработных в Соединённых Штатах Америки значительно больше, чем показывает официальная статистика.

(Окончание на 4-й стр.)

